



# Budapestre vonatkozó újságcikkek

Osztályozás

Tárgy

725.092.4

Hely

Idő

"1926"

Személy

Szerző:

Cím: *Kiállítási csarnokokat épí-  
tenek a Citadellán*

Forrás:

*Nemzeti Újság*

Bn

(Hely)

1926. 6. 29.

(Idő)

(Köt. v. füz.)

(Olda)

## Kiállítási csarnokokat építenek a Citadellán

**A Citadellát belülről beépítik, de külső képe semmiben sem szenved változást — A nemzetközi fürdőügyi kiállítás lesz az első, melyet a Gellérthegyen rendeznek meg**

(A Nemzeti Újság tudósítójától.) Budapestet nemcsak az emeli a kontinens legszebb városainak sorába, hogy síkföldi fekvése mellett kies hegyvidéke is van, melyet Európa egyik legnagyobb folyója ölel körül, hanem az is, hogy a város közepéből kiemelkedik egy olyan hegy, melyről gyönyörű panoráma nyílik a főváros egész területére és messze környékére. Egészen különös és jellemző elhatározásainak nehézkes járására, hogy ezzel a hegyvel, a pompás Szent Gellért-heggyel a főváros egyszerűen nem tud mit csinálni és bár a messze- fekvő külterületek városrendelési terveit már a legaprólékosabb részletkéig is kidolgozták, a Gellért-heggyen itt-ott pepeselnék ugyan néha valamit, de a hegynek sem a városrendelési tervei nem készültek még el, sem az ut-hálózat tervei nem állapították meg. Azonkívül, hogy a város egy vendéglőépületet emelt a Citadella alatt, sem történt semmi annak érdekében, hogy ezt a nagy természeti kincsét a város kellőképpen kihasználja. Eddig a Gellérthegy ahelyett, hogy a fővárosnak legszebb pontja lett volna, annak egyenesen szégyenfoltja volt. Kecskelegelő, szemétdomb és legnagyobb részében ma is büntanya, ahelyett, hogy a lakosság üdülőhelye lenne. A Gellérthegy rendezésének az első nagy lökést

kétségtelenül az adta meg, hogy a barlangot Lourdesi barlanggá alakították át és remélhető, hogy a főváros most már határozottabb és gyorsabb ütemben fog hozzájárni a Gellérthegy összes függő kérdéseinek rendezéséhez annyival is inkább, mert a kérdésekre vonatkozóan nemcsak a Szent Gellérthegy Barátai Egyesületének, hanem a Budapesti Fürdővárosi Egyesületnek is rendkívül életrevaló és célirányos tervei vannak.

A Szent Gellérthegy Barátainak Egyesülete a Gellérthegy rendezésének összes kérdéseivel foglalkozik, amivel szemben a Budapest Fürdővárosi Egyesület különösen a Citadella hasznosítására és a Citadella környékének rendezésére törekszik. A Fürdővárosi Egyesület ugyanis 1928-ban a Gellérthegyen akarja megrendezni a nemzetközi fürdőügyi és turisztikai kiállítást s a kiállítási csarnokokat a Citadella belsejébe tervezi. A Citadella átalakítására Alpár Ignác készített olyan terveket, amelyekről meg kell állapítanunk, hogy azok minden tekintetben alkalmasak arra, hogy a város legszebb pontját megmentse a kultúrának, a főváros friss levegőre vágó közönségének és a Budapestre látogató idegeneknek. Alpár terveinek megvan az a nagy előnye, hogy a Citadella architektúráján vagy sil-

huette-jén semmit sem változtat, úgy hogy a Citadella a belső átalakítások után is ugyanazt a képet mutatná a város bármely pontjáról, mint ma. Kívülről a Citadellán semmitsem változtatnának, ezzel szemben belülről teljesen rendbehoznák a várat, hatalmas kiállítási csarnokokat építenének benne, melyek stílus tekintetében teljes összhangban volnának a Citadella merev és masszív formáival. A Citadella északi és déli részének udvarai ugyan tetőzet alá kerülnének, de ezek a tetők kívülről nem lennének láthatók. Az építkezés nem lenne ideiglenes, hanem maradandó, úgy hogy azok kiállítási célokra állandóan használhatók lennének a fürdőügyi kiállítás után is. Alkalmunk volt a Citadella átalakításának kérdéséről Alpár Ignáccal is beszélünk, aki kijelentette, hogy a Citadella egyes részei kiállítási célokra oly pompásan használható fel, hogy — ha új kiállítási épületeket kellene is terveznie — akkor sem tudna jobb megoldást találni, bár az adott formák a műépítészként alkotó kezét sok tekintetben megkötik.

Kétségtelen, hogy mindenütt a világon, ahol a városban valamilyen domb, vagy emelkedés van, azt lehetőleg jobban igyekeznek kihasználni. Salzburg, Graz, Edinburgh a legjobb példái ennek és nekünk is a lakosság üdülőhelyévé kell tennünk a Gellérthegyet. Svájcban szállókat építenek a hegyek tetőjére, melyeket ezrével látogatnak az üdülést kereső emberek. A Gellérthegy pedig az üdülésen és pihenésen kívül még gyógyulást is nyújt, mert köröskörül van véve a legkötünőbb gyógyforrásokkal és fürdőkkel, melyeknek azonban ma

omda 1923

sétányai sincsenek, mert hiszen a Gellérthegy utjai elhanyagoltak, a hegytetőre alig lehet feljutni és mindenütt a gondozatlanság nyomait találjuk. Nagy hiánya a Gellértheggynek az is, hogy nincs semmilyen közlekedési eszköze, amellyel fel lehetne jutni a tetőre. Ezért egy *elevátor* építését tervezik olyképpen, hogy az Erzsébet-hiddal szemben, az északi oldalon hatvan-nyolcvan méter mélyre befurnának a hegybe, az elevátor egy aknába emelkednék fel a Citadella tövéig és a két egymás fölött lévő kupében egyszerre száz embert szállítana fel a hegyre. A Gellért-fürdővel szemben, a Gellérthegy déli oldaláról *siklót* vagy *fogas-kereket* akarnak felvezetni a hegyre, de addig is, amíg ezek megépülnek, szükség lenne arra, hogy a legsürgősebben megépítsék a Gellérthegy uthalózatát.

A Földváró Egyesület a fürdőügyi és turisztikai kiállítást a lehető legnagyobb mértékben akarja kihasználni az idegenforgalmi propaganda céljaira. Mivel a kiállításra rengeteg orvos jön majd el, a kiállítás valóban kitűnő eszköze lesz annak a propagandának, amelyre a főváros fürdőinek nagy szükségük van. Ma nagy idegenjárás van világszerte és nekünk is nagy érdekünk, hogy a fővárost és

fürdőinket minél több idegen látogassa. A fürdőügyi és turisztikai kiállítás alkalmat nyit arra, hogy a *külföldi orvosokat felvilágosítsa fürdőink kitűnő gyógyhatásairól és ily módon megismertesse fürdőinket a külfölddel.* A Földváró Egyesületet tehát támogatni kell céljai elérésében annyival is inkább, mivel harminc milliárdot akar befektetni a Citadella belső építkezéseibe és ezzel a nagy befektetéssel sokszáz ember számára *nyújt munkaalkalmat, egyben pedig véglegesen megoldja a Citadella hasznosításának problémáját.* Az egyesület a nagy beruházások ellenében negyvenévi használatra kéri el a Citadellát a fővárostól és a használati idő elteltével az összes épületekkel és az összes beruházásokkal minden igény nélkül, ingyen engedi majd át a Citadellát a fővárosnak.

A Budapest Földváró Egyesület a turisztikai és fürdőügyi kiállítás rendezésével és a Citadella átalakításának terveivel kétségtelenül igen nagyjelentőségű perspektívát nyitott a Szent Gellért-hegy jövője számára és örömmel kell fogadnunk, hogy — ha már a város anyagi eszközök hiján el is hanyagolja a Gellért-hegyet — akadt egy egyesület, mely a Gellért-hegy rendezésének és a Citadella hasznosításának kérdését végre kézbe vette. *A Citadella átengedése a főváros részéről nem*

*jelent semmi áldozatot, mert hiszen sem terve sincsenek arra, hogy mit is kezdjen a Gellértheggyel, sem annyi pénze nincs, hogy a Citadella átalakítását vagy hasznosítását maga hajthassa végre. Negyven év múlva pedig a Citadella ismét visszakerülne a főváros birtokába és pedig most már olyan formában, mely a Citadella használhatóságát és jövedelmezőségét a város számára biztosítja.* Az utak megépítése sem jelent áldozatot, mert hiszen ezeket az utakat ma-holnap amugy is meg kellene építeni és legfeljebb arról lehet szó, hogy a főváros éppen a fürdőügyi kiállításra való tekintettel, gyorsabb ütemben építteti az utat, hogy a munkálatokat a kiállítás megnyitásáig be is fejezze. A főváros törvényhatósági bizottságában valószínűleg nemcsak a budai bizottsági tagok, hanem a pestiek is szívesen fogják fogadni a Földváró Egyesület ajánlatát, mely a balparti lakosságra nézve már csak azért is igen nagyjelentőségű lenne, mert a pestiek a siklóval vagy az elevátorral pár perc alatt kint lehetnek majd a szabadban, míg most kilométereket kell villamoson kocogniok, hogy friss levegőt szívhassanak a Városligetben, a Hűvösvölgyben vagy a Svábhegyen.

(Bjn.)